

# 雨林为底山为卷 共生共绘新图景



2025年“雨林与您”体验活动主会场演出。

11月29日，昌江黎族自治县王下乡（海南热带雨林国家公园霸王岭片区）明望坡，一个以自然为舞台的实景演出“梦幻雨林·淳美黎乡”上演，拉开了2025年“雨林与您”体验活动的大幕。

除了主会场演出外，来自国内外的专家学者齐聚棋子湾，以“守护雨林，万物共生”为主题开展主旨演讲、座谈讨论；在国家公园霸王岭片区，由奥运冠军领衔，带领体育爱好者与科普志愿者共赴一场热带雨林之约，用脚步丈量生态之美……

今年的活动以海南热带雨林国家公园霸王岭片区为主会场，共设置五大板块、23项特色活动，深度融合艺术、研学、科普、体育与户外探险，系列精彩活动吸引了社会公众走进雨林、了解雨林、珍爱雨林。

自2022年启动以来，“雨林与您”体验活动已先后在五指山、陵水、白沙、昌江等地连续举办四届。活动已成为集生态体验、科普教育、文化传承、体育休闲、产业助推于一体的综合性活动品牌，成为热带雨林国家公园诠释“两山”理念的重要平台，向世界展示我国国家公园建设与生物多样性保护成果的重要窗口。

## A 自然为台雨林为幕 展示生态成果与民族文化交融

黛山如屏立，鸟啼逐风来。11月29日下午，一群身着传统黎族服饰的演员在舞台上再现织锦、春米、制陶等黎族群众日常生活场景。织锦机杼声、筛米声、舂米声交织，铺开了一幅黎寨的烟火画卷。

第四届“雨林与您”活动主会场以大自然为天然剧场，舞台依山势构建，以林为幕、以田为台，打破传统镜框式舞台限制，采用全域沉浸式环境，打造一场全域沉浸式生态文化盛宴。

演出共有《晨歌·烟火画卷》《共生·万物交响》《礼赞·雨林人家》《歌咏·生生不息》4个篇章，以情景表演、情景歌舞、独唱、动物木偶表演等多种表演形式，并融合黎族歌舞、传统技艺等元素，结合现代光影技术，生动呈现雨林的神秘与黎乡的淳朴。

海南长臂猿是热带雨林国家公园的旗舰物种，海南长臂猿保护的“霸王岭”模式获得多个国际保护组织及权威专家的认可。舞蹈《猿声回荡》以海南长臂猿为灵感，凸显了这一“雨林旗舰物种”从濒危状态增长为7群42只的保护成效，折射出“霸王岭”

模式”的全球濒危物种保护意义。演出还邀请了来自海南热带雨林国家公园、乐东虎豹国家公园、大熊猫国家公园和三江源国家公园五个国家公园的工作人员唱响蛇年春晚歌曲《我的家》，更是唤起人们对自然家园的珍视与守护。

在舞台下，展示海南非遗产品和特色农业产品的市集，让八方来客眼花缭乱，称赞不已。来自德国的嘉宾弗兰克·莫姆伯格和美国嘉宾威廉·布莱士在摊位前品尝了山兰酒和黑糯米酒，用中文连连称赞。威廉·布莱士在国际生物多样性保护领域工作多年，他从1987年起就曾多次来王下乡考察交流，对当地文化保护传承及生物多样性的保护非常关注，并表示以后还要经常来。

海南热带雨林国家公园管理局党组书记、局长陈康介绍，海南热带雨林国家公园大型体验活动“雨林与您”已成为我省国家公园宣传的标志性活动品牌。这项活动有效推动国家公园向全民共享的生态福祉空间延伸，增强了公众对国家公园建设的认同感，提高了公众参与度。

奥运冠军领衔环热带雨林国家公园旅游公路公益体验活动。



## B 共享经验促进合作 推动热带雨林国家公园保护与发展

11月30日至12月1日，来自美国、德国、马来西亚等国的专家，联合国教科文组织、世界自然保护联盟等国际机构的代表，与国内顶尖研究机构、多个国家公园的管理者齐聚昌江棋子湾，以“守护雨林，万物共生”为主题，开展多场深度交流对话。

举办此次研讨会，旨在搭建国际交流平台，分享国内外国家公园保护经验，推动海南热带雨林国家公园高水平保护与高质量发展。

长臂猿保护，是研讨会上讨论的热点话题之一。目前来自11个亚洲国家的20种长臂猿中，有19种被列为濒危或极危，1种为易危，并且它们全部被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》。海南长臂猿是这20种长臂猿中唯一实现数量增长的，目前海南长臂猿有7个族群共42只，5年增长了3个族群，12只个体。

“你们在长臂猿保护上取得的经验值得我们学习！”11月30日，在2025年“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会上，夏威夷资源信托公司副总裁兼总经理乔·伊瓦拉通过视频发表主旨演讲，对海南热带雨林国家公园在国家公园建设以及长臂猿保护的效果进行肯定，并期待能来到海南岛，亲自体验雨林的魅力。

会议还发布了《IUCN全球决议（通过协同合作加强长臂猿保护）中文版》，这是全球首个聚焦于小猿类保护的决议，填补了全球小猿类保护国际议案的空白。该决议支持设立全球长臂猿联盟，秘书处常设海南，该举措是对海南长臂猿保护工作的高度肯定。

研讨会上相关方还发布了一批与海南热带雨林相关的科研成果，其中海南热带雨林国家公园科研成果17项，海南国家公园研究院科研成果10项，涵盖生态保护、物种发现、监测技术等多个方面。

据介绍，海南热带雨林国家公园近年来加强与海南国家公园研究院、中国林业科学研究院、海南大学等多个科研平台、机构，以及院校的合作，对热带雨林物种监测与保护、森林生态修复技术、生态系统监测与动态分析、生态产品价值实现等多个领域开展研究，并产出一批卓有成效，能持续推动热带雨林国家公园保护与发展的科研成果。



2025年“雨林与您”热带雨林国家公园国际研讨会上，嘉宾在交流讨论。



2025年“雨林与您”体验活动主会场演出，来自5个国家公园的工作人员合唱歌曲。

本版图片均由主办方供图

## C

体验活动精彩纷呈  
全方位感受雨林生态  
与文化生机蓬勃

11月30日上午，“奥运冠军”环热带雨林国家公园旅游公路公益体验活动、2025年海南省“昌江杯”十里画廊攀岩赛、霸王岭王下乡热带雨林溯溪活动同时启动，开启一场探索雨林，体验雨林之旅。

在雨林步道，冬奥会短道速滑冠军张会、柔道奥运冠军杨秀丽、体操奥运冠军郭伟阳担任国家公园科普宣教志愿者，与1000余名体育爱好者志愿者共同踏上约10公里的健步走旅程。参与者们用脚步丈量雨林脉络，让保护的意义不再停留于口号，成为一种可感可知的体验。

在王下乡的十里画廊，奇峰峻石与雨林衬托相映，美如画卷。攀岩选手们徒手攀爬，开展一场激情角逐。选手们爬到高峰再回首，雨林美景尽收眼底。

在南尧河，户外爱好者跟着护林员沿着溪流穿行，踩着清凉的溪水，拨开茂密的植被，近距离观察溪水中的生物、岩壁上的苔藓，在与自然的互动中感受雨林的“生命力”，体验原始生态的野趣。

今年，“雨林与您”活动继续秉持“珍惜热带雨林，醉享雨林时光”主题，在时间跨度上进一步延伸，从7月持续至12月，力求打造“全季体验”新模式；在活动空间上，采取“主会场引领、分会场联动、全域响应”的布局；在形式上突破以往，以更丰富、更深人的互动体验为核心，策划五大系列活动，力求让雨林之美可感、可触、可传承。

其中，深度体验活动涵盖文化、体育、艺术、亲子四类，着力满足公众多元化需求。文化类包括白沙“啦奥门”山兰节、黎苗风情展等；体育类有“雨林勇士”徒步、昌江攀岩、五指山热带雨林挑战赛、UCI自行车赛、王下乡溯溪等；艺术类有“雨林之春”中国画创作、全国摄影大赛等；亲子类设有五指山消暑月、雨林音乐季、剧本秀、七夕森友会等，吸引家庭参与，提高游憩品质。

从奥运冠军引领的公益健步走，到户外爱好者的攀岩、溯溪，从传承非遗的文化活动，到亲子互动的研学体验，2025年“雨林与您”系列活动打破了公众与雨林之间的“距离感”。它不仅让人们亲身感受了热带雨林的生态之美与文化之韵，更在潜移默化中传递了生态保护的理念。当参与者亲手触摸过雨林的苔藓，亲眼见过溪水中的小鱼，亲身体验过黎族苗族人民与自然共生的智慧，保护雨林便不再是简单的口号，而是发自内心地自觉行动起来。

未来，海南热带雨林国家公园还将持续优化“雨林与您”体验活动，推出更多“生态+文化+体育”的活动项目，让更多人走进雨林、了解雨林、守护雨林，共同守护这片承载着生态价值与文化记忆的“绿色瑰宝”，让雨林的生机与活力永续传承。

（撰文/小慧）